天人合一:和平发展的宇宙观

□墨扬

《郭店楚简·语丛一》中说: "《易》所以会天道人道也。"这句话 非常重要,不仅道出了《易》的本质 和精髓,也确立了《易》在中国哲学 或中国文化中的根脉地位。亦即说, 无论儒家的"天人合一"思想,还是 道家的崇尚自然学说,都可以从这 里发现源头。

《易》指的是《易经》,它为周文王姬昌所创,所以又称《周易》。郭店楚姬昌所创,所以又称《周易》。郭店楚简这句话的含义是,《易》这本书是讲会通天道和人道所以然的道理的书。"会",会通也,蕴含着"天人合一",人与自然一体的意思。张子在对《易》作哲学解释时说:"《易》一物而合三才,天人一。"非常明确地把天、地、人作为一个整体统一了起来。

 山泉在一年中的大部分时间内外 相場状态,又使雨季的山洪倾泻, 原上,导致了人间灾难。这表明,人 原无论是微观的日用事理,还是宏观 变式顺应自然,否则,就会受义上, 或域顺应自然,否则,就会受义上, 就律的惩罚。正是在这个意义上,的 运线择走和平发展道路,所乘者说中 提择走行合一"的宇宙观,或者代 "天人合一"宇宙观在当今时代的一个新运用、新契合。

运用"天人合一"宇宙观审视中 国坚持和平发展,至少体现了两个 适应:一是适应了中国是农耕大国 的基本国情。中国的先民最早起源 于黄河、长江流域,在历史上这里-直是世界上屈指可数的大农业区, 也决定了大陆自然经济状态下的农 耕文化必然在中国古代占据支配地 位,它依自然界的时序、韵律、节奏 发展,以敬畏、顺从、亲近自然为基 本表征,而敬天法祖、以天为则也必 然成为最重要的文明基因。今日中 国坚持和平发展不动摇,血液里所 涌动的正是这样一种"以不变应万 变"的基因存在。二是适应了中国是 人口大国的生存之道。目前我国大 陆总人口为13.39亿人,居世界第一 位。这就决定了中国的发展或崛起 始终要面对动力和困难两个方面。 从动力方面看,这是一个大优势,人 多力量大,可以聚合巨力干大事业。

但从困难一面来看,也必须正视人 口的巨大压力——无论看似多么小 的经济和社会发展问题,只要乘以 13亿总人口,那就成了一个大规模 的甚至可能是超大规模的问题;无论 绝对总量多么可观的财力、物力,只 要除以13亿总人口,那就不仅不会是 多么大的,而会是相当低的人均水 平。这决定了中国在选择发展道路上 尤其要高度警惕战略性失误,决不能 像罗马帝国、纳粹德国等那样逞强。 "国虽大,好战必亡。"逞强的结局是 国力消耗、四面树敌,最终结果是失 败。尤其中国人口众多,对外逞强无 论结果如何,对整个世界都将是一个 大灾难。而坚持和平发展,使占世界 五分之一强的人过上较好的生活,既 是一个人口大国的生存之道,也将使 这个世界因中国的存在而变得更和 谐,这无疑是对全人类和平发展做出 的巨大贡献。

【百家之言】

对传统不是保护不够,而是"消化不良"

当下中国民族文化出现的迷离,并不是市场经济的错。真正的市场经济推动的国家现代化并不排斥传统文化和民族文化精华,反倒会起到升华作用。大家都知道,东亚国家日韩的现代化程度很高,古代他们都同处在华夏文明圈里。现代化的他们丢掉古代风俗和传统文化了吗?没有。他们恰恰是保存这类传统最成功的国家。日语里有一词曰"行事",即风俗节日之意,日本人在"行事"里不仅休假,而且非常讲究古文化,尽情挥洒古风古韵。至今,古代中国的风韵,甚至可以在他们那里找到更深的足迹。所以,世有"唐宋在日本,大明在韩国"一说。由是观之,对于民族文化,我们今天的问题,不是保护不够,而是"消化不良"。没有一个现代化的核心价值观"肠道",所有民族文化的保护及发展都会出现"紊乱"。

→ 程万军(资深传媒人、作家)

"有所不为"是文明底线

台湾的钱永祥先生是著名的素食主义提倡者,但他并非一个绝对的素食者,他提出一个观点叫"量化的素食主义者",他说因为各种各样的原因,他现在还不能做到完全戒荤,只能尽量吃素,能够不吃荤就不吃荤,能够做多少算多少。同样,重建中国的伦理和信仰不要,所有的人高风亮节、积极地"有所为",更多的是看看一个人。他们是否能够做到"有所不为",守住一些道德的底线。"有所为"的德性要求太高,只能自己要求自己,如果普遍化、为"的德性要求太高,只能自己要求自己,如果普通化、为"的德性要求太高,只能自己要求自己,如果普通化、为"的德性要求太高,只能自己要求自己,如果普通化、为"的德性要求太高,只能自己要求自己,如果普通化、为"的德性要求太高,只能自己要求自己,如果普通化、方",这些底线守住了,贪腐、抄袭、毒功粉、见死不救等这些社会上的恶便会少了大半。

U死不救等这些社会上的恶便会少了大。 **──许纪霖(华东师范大学历史系教授)**





悦读・核心篇之十二

孔子对孝不仅有原则的解释, 还提出了许多具体的要求。

首先,要知道父母的年龄。 【论语】子曰:"父母之年,不可不知也。一则以喜,一则以惧。"(里 仁21)

【译文】孔子说:"父母的年纪,不能不知道。一方面为他们长寿而高兴,一方面又为他们衰老而恐惧。"

对父母的高寿,又喜又惧,是人 之常情。古时,人的平均寿命很短,父 母与子女能够相处的时间也更有限。

> 其次,要关心父母的健康。 【论语】孟武伯问孝。子曰:"父

孝之种种

□钱宁

母唯其疾之忧。"(为政6)

【译文】孟武伯问孝。孔子说: "就是为父母的疾病而担忧。"

人老了,必会受疾病的侵扰。 孝,是关心父母,最重要的,就是关 心他们的健康。

第三,父母健在时,不要远游。 【论语】子曰:"父母在,不远游, 游必有方。"(里仁19)

【译文】孔子说:"父母在世,不要离家远游;如果一定出游,也必须有一个具体的去向。"

古时,交通不便,通讯更难,远游可能意味着生离死别。今天当然不同

了,不过,不让父母牵挂,也是一种孝。 最后,在父母去世后,不要辜负 他们的期望。

【论语】子曰:"父在,观其志;父没,观其行。三年无改于父之道,可谓孝矣。"(学而11)

【译文】孔子说;"其父在世时, 要观察儿子的志向;其父死后,要考 察儿子的行为。若三年不偏离其父 的正道,就可以说是孝了。"

子承父志,也是一种孝。孔子这 里所说的,很可能是针对公卿贵族 之家,以"孝"来判断其继位的儿子 是否贤明。



我们的家,确是一个安静温暖而又快乐的家。父亲喜欢栽花养狗;母亲则整天除了治家之外,不是看书,就是做活,静悄悄的没有一点声息。学伴们到了我们家里,自然而然地就会低下声来说话。然而她最鼓励我们运动游戏,外院里总有秋千,杠子等等设备。我们学武术,学音乐(除了我以外,弟弟们都有很好的成就)。母亲总是高高兴兴的,接待父亲和我们的朋友。朋友们来了,玩得好,吃得好,总是欢喜满足地回去。却也有人带着眼泪回家,因为他想起了自己死去的母亲,或是他的母亲同他不曾发生什么情感的关系。

我的父亲是大家庭中的第三个儿子。他的兄弟姊妹 很多,多半是不成材的,于是他们的子女的教养,就都堆

【经典新读】

我的母亲

□冰心

在父亲的肩上。对于这些,母亲充分地帮了父亲的忙,父亲付与了一分的财力,母亲贴上了全副的精神。我们家里总有七八个孩子同住,放假的时候孩子就更多。母亲以孱弱的身体,来应付支持这一切,无论多忙多乱,微笑没有离开过她的嘴角。我永远忘不了母亲逝世的那晚,她的床侧,昏倒了我的一个身为军人的堂哥哥!

母亲又有知人之明,看到了一个人,就能知道这人的性格。故对于父亲和我们的朋友的选择,她都有极大的帮助。她又有极高的鉴赏力,无论屋内的陈设,园亭的布置,或是衣饰的颜色和式样等,经她一调动,就显得新异不俗。我记得有一位表妹,在赴茶会之前,打扮得花枝招展的,到了我们的家里。母亲把她浑身上下看了一遍,笑说:"元元,你打扮得太和别人一样了。人家抹红嘴唇,你也抹红嘴唇,人家涂红指甲,你也涂红指甲,这岂非反不引起他人的注意?你要懂得'万朵红莲礼白莲'的道理。"我们都笑了,赞同母亲的意见。表妹立刻在母亲妆台前洗净铅华,换了衣饰出去。后来听说她是那晚茶会中被人称为最漂亮的一个。

母亲对于政治也极关心。三十年前,我的几个舅舅,都是同盟会的会员,平常传递消息,收发信件,都由母亲经手。我还记得在我八岁的时候,一个大雪夜里,帮着母亲把几十本《天讨》一卷一卷装在肉松简里,又用红纸条将简口封了起来,寄了出去。不久收到各地的来信说:"肉松收到了,到底是家制的,美味无穷。"我说:"那些不是书吗?"母亲轻轻地捏了我一把,附在我的耳朵上说:"你不要说出去。"

辛亥革命时,我们正在上海,住在租界旅馆里。我的职务,就是天天清早在门口等报,母亲看完了报就给我们讲。她还将她所仅有的一点首饰换成洋钱,捐款劳军。我那时才十岁,也将我所仅有的十块压岁钱捐了出去,是我自己走到申报馆去交付的。那两纸收条,我曾珍重地藏着,抗战起来以后不知丢在哪里了。

"五四"以后,她对新文化运动又感了兴趣。她看书看报,不让时代把她丢下。她不反对自由恋爱,但也注重爱情的专一。我的一个女同学,同人"私奔"了,当她的母亲走到我们家里"垂涕而道"的时候,父亲还很气愤,母亲却不做声。

客人去后,她说:"私奔也不要紧,本来仪式算不了什么,只要他们始终如一就行。"

她对我的弟弟们的择偶,从不直接说什么话,总说:"只要你们喜爱的,妈妈也就喜爱。"但是我们的性格 品味已经造成了,妈妈不喜爱的,我们也决不会喜爱。

她已死去十年了。抗战期间,母亲若还健在,我不知道她将做些什么事情,但我至少还能看见她那永远微笑的面容,她那沉静温柔的态度,她将以卷《天讨》的手,卷起她的每一个儿子的畏惧懦弱的心!

她是一个典型的贤妻良母,至少母亲对于我们解释贤妻良母的时候,她以为贤妻良母应该是丈夫和子女的匡护者。

关于妇女运动的各种标语,我都同意,只有看到或听到"打倒贤妻良母"的口号时,我总觉得有点逆耳刺眼。当然,人们心目中"妻"与"母"是不同的,观念亦因之而异。我希望他们所要打倒的,是一些怯弱依赖的致体动物,而不是像我的母亲那样的女人。

(本文摘选自冰心《关于女人》,部分段落有删节)

推荐语

《关于女人》这本书是作者在上世纪40年代初国生活所 迫以男人的身份发表的,作品从不同角度诠释了那个年代 女人的各种生活状态,全书共写了十四个女人,都是作 者身边的人,开篇就是《我的母亲》。母亲是一个有文 化,有教养的贤妻良母,她是丈夫和孩子的匡护者,她 是沉静温柔,聪慧过人的,她又是积极向上,乐观通达 的,最难得的是,她有现代化的头脑,能平静公正地看待现 代的一切。而她对孩子既不放任又不溺爱的态度也颇值得 当下的为人父母者借鉴和学习。

出品:副刊编辑中心 编辑:孔昕设计:壹纸工作室 马晓迪